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Comunicato stampa

Udine, 20 giugno 2007
COMUNICAZIONE SOCIALE – Iniziativa Ado Fvg e Federfarma

Cultura del dono in farmacia

Corso formativo a Tavagnacco rivolto ai professionisti della regione

La farmacia è un luogo di riferimento non soltanto sanitario, ma anche sociale. Per questo una corretta informazione sulla tematica del trapianto d’organi può essere veicolata attraverso la rete capillare dei farmacisti. È questo l’obiettivo che si sono dati l’Ado Fvg e Federfarma, ideando un progetto pilota unico in Italia. Tappa fondamentale della collaborazione sarà il corso destinato ai farmacisti del Friuli Venezia Giulia che si terrà sabato 30 giugno all’interno dell’auditorium Alpe Adria della direzione generale Hypo Group a Tavagnacco.

“Ancora oggi uno dei problemi più sentiti nel campo sanitario, che per una serie di patologie gravi ha come unica soluzione tuttora il trapianto d’organi e di tessuti, è rappresentato da una corretta informazione – spiega il presidente regionale dell’Ado, Gloria Aita – per giungere alle famiglie abbiamo individuato nella rete di farmacie un tessuto strategico di punti di riferimento di fiducia della popolazione. Grazie a Federfarma e al suo presidente regionale Damiano Degrassi, siamo riusciti a gettare le basi di un progetto che ora sta per essere realizzato”.

Prima tappa sarà, quindi, il corso di formazione per sessanta farmacisti, che consente loro di acquisire anche crediti formativi. Porteranno il loro contributo numerosi relatori, tra i quali anche due testimonianze di parenti di donatori. Saranno affrontati sia gli aspetti clinici del trapianto sia quelli comunicativo-relazionali.

Partecipano all’organizzazione del corso, inoltre, l’Afds-Fidas presieduta da Renzo Peressoni, visto l’apporto fondamentale dei donatori di sangue negli interventi chirurgici, e il Centro regionale trapianti, coordinato da Francesco Giordano.

Attraverso le farmacie, successivamente, sarà divulgato un semplice e pratico vademecum, con domande e risposte che possano chiarire sia l’importanza dei trapianti nell’attuale contesto scientifico e medico, sia cosa significa essere donatori.

“Prosegue l’impegno di Hypo Group al servizio della comunità locale – commenta il direttore commerciale Valerio Peruzzo – mettendo a disposizione risorse e strutture del mondo del volontariato, in particolare medico-scientifico, vogliamo trasferire al territorio i brillanti risultati del nostro istituto. Anche questa iniziativa si inserisce nel piano di responsabilità sociale d’impresa che abbiamo avviato da un paio di anni e che viene riportato nel bilancio sociale, la cui seconda edizione sarà tra pochi giorni data alle stampe”.

NOTA ALLE REDAZIONI: Invitiamo un vostro giornalista a essere presente alla fase del corso di presentazione del progetto che si terrà alle 8.30 di sabato 30 giugno, all’interno dell’auditorium Alpe Adria di Tavagnacco.














